
















  2017البكالوريا التجريب دورة ماي  –الإجابة النموذجية لإختبار مادة علوم الطبيعة و الحياة 
  الموضوع الأول 

العلامة   الإجابة
  الجزئية

العلامة 
  الكلية

 : التعريف بالخلايا  -1  )نقاط  5: ( التمرين الأول 
LT4: ، تنشأ في نقي العظام و  تعتبر محور الإستجابة المناعية النوعية ، خلية لمفاوية تائية

، تتطور لتعط خلية )  TCR- CD4( تنضج في التيموس ، تحمل مؤشر الكفاءة المناعية 
LTh للـ  مفرزة IL2.   
LB: ،  في نقي  تنشأ  و تنضج تتدخل في الإستجابة المناعية الخلطية ، خلية لمفاوية بائية

  .Ig للـ  فرزةم LBp، تتطور لتعط خلية ) BCR(العظام ، تحمل مؤشر الكفاءة المناعية 
 : تشخيص الحالة المرضية  -2

بالشخص  مقارنة Ig و كمية LT4بانخاض شديد في عدد ) س( يتميز الشخص  :المقارنة 
  . متماثل عند الشخصين LB ، في عدد السليم

( ) و المستقبل ( ) نتيجة التكامل البنيوي بين محدد الفيروس  LT4يستهدف  VIH -: التعليل   .السيدا في مرحلة  VIHالشخص مصاب بالـ  
  .يفسر انخفاض عددها  مما يؤدي إلى التكاثر داخلها و القضاء عليه  و هذا ما

( على التكاثر و التمايز إلى ) LB( الضروري لتحفيز ) il2( ينتج عن ذلك تناقص كمية  -
LBP ( منتجة )Ig ( مما يفسر انخفاض كميتها. 

 : شرح طريقة العلاج  -3
وهي من طبيعة بروتينية تعمل على ) il2( يحقن الشخص المصاب بالورم السرطاني بمادة 

و  الغرانزيم+ مفرزة للبرفورين )  LTc(المحسسة على التكاثر و التمايز إلى  LT8تحفيز 
  .هي بروتينات تعمل على القضاء على الخلايا السرطانية مما يفسر تقلص حجم الورم 

 دور البروتينات في التنسيق بين الخلايا المناعية : النص العلمي  -4
 )البروتياز+ الليزوزيم ( ت نوعية تقوم البالعات الكبيرة ببلعمة المستضد و تفكيكيه بانزيما -

و هي من طبيعة بروتينية و تعرض البيبتيدات المستضدية  على السطح مرفوقة بمحدد 
لجلب و حصر الللمفاويات من أجل  ) iL1(من طبيعة بروتينية ثم تفرز  )HLA2( الذات 

 .التعرف 
، و )  HLA2 -بيتيد مستضدي(على المعقد ) CD4 -TCR( بفضل ) LT4( تتعرف  -

)LT8 ( بفضل)CD8 –(TCR  على المعقد )1  - بيتيد مستضديHLA   ( و)LB (
و هي مستقبلات غشائية بروتينية ، فتظهر على   BCR )(بفضل  مباشرة على المستضد 

 .من طبيعة بروتينة  )Il2( مستقبلات سطحها 
من طبيعة بروتينية ،  )Il2( مفرزة ) LTh( المحسسة ثم تتمايز إلى ) LT4( تتكاثر  -

)  LTc(على التكاثر و التمايز إلى ) LB( و ) LT8( لغشائية محفز يتثبت على مستقبلاته ا
 ) .LBP( و 

 لتقضي على الخلايا المصابة ، السرطانية و الطعوم  الغرانزيم+ البرفورين ) LTc( تفرز  -
ية مع المستضدات التي ولدتها اعالتي تشكل معقدات من الأجسام المضادة) LBP( تفرز  -

 .تبطل مفعوله و تكاثرها و تسهل عمل البلعميات  فتشل حركتها ،
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  ) نقاط  7( :التمرين الثاني 
I -    
عدم القدرة على تركيب صبغة  يعود عدم تشكيل اللون إلى: ترحة الفرضيات المق  -1

  :بسبب  الميلانين
  .انزيم التيروزيناز غير وظيفي ) :  1( الفرضية 
  .أحد الإنزيمات الأخرى المتدخلة في سلسلة التفاعلات غير وظيفي ) :  2( الفرضية 
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تنتقل الرسالة العصبية على شكل كمونات عمل في الغشاء قبل مشبكي بتدخل قنوات  -  : شرح دور القنوات الغشائية في نقل الرسالة العصبية أو تثبيطها  -2

مسببة زوال  دخول سريع و مكثف للشوارد ث يسبب انفتاح قنوات الصوديومفولطية حي
 .استقطاب غشائي 

عند وصول كمونات العمل المتواترة إلى النهاية العصبية تنفتح القنوات الفولطية لشوارد  -
الكالسيوم ، و يسبب دخول الشوارد هجرة الحويصلات المشبكية نحوى الغشاء و الإندماج 

 .معه محررة المبلغ العصبي في الشق المشبكي بتراكيز مشفرة 
لمشبك التنبيهي يتثبت الأستيل كولين على مستقبلات قنوية فتنفتح قنوات على مستوى ا -

بسعة تتناسب طريا مع كمية  PPSEمبوبة كيميائيا تسمح بتدفق شوارد الصوديوم مسببة 
إذا بلغت عتبة زوال الإستقطاب يتولد كمون عمل و .الأستيل المحررة في الشق المشبكي 

 .ينتشر 
يتثبت القابا  على مستقبلات قنوية فتنفتح قنوات مبوبة :  على مستوى المشبك التثبيطي -

المحررة   GABA بسعة تتناسب طريا مع PPSIمسببة  - Clكيميائيا تسمح بتدفق شوارد 
 . يد كمون عمل وانتشاره تولمما يمنع  .في الشق المشبكي 
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   – I  .)نقاط  8: ( التمرين الثالث 
نواتج المرحلة الأولى من التركيب   ATP RH2 ;استغلال النتائج للبرهنة على أن  -1

  .الضوئي 

 
 : المعادلات الكيمائية   - أ   -2

  ) 4رقم ( يحدث على مستوى السلسلة التركيبية الضوئية : تفاعل الأكسدة الإرجاعية 
  ضوء و يخضور                                                                       

H2O + R’ =======1/2 O2 + RH2  
  )  5رقم ( يحدث على مستوى الكريات المذنبة : تفاعل الفسفرة 

 ت  حركة البروتونا                                                                        
ADP + Pi + E ========= ATP + H2O  

 ) :  DCMU( انعكاسات مادة   - ب

الظروف 
  التجريبية 

RH2 ; R’  ; ATP ; ADP  
 منخفضة مقارنة بكمية   RH2كمية   الظلام 

R’  عدم حدوث تفاعل دليل على
  الأكسدة الإرجاعية لغياب الضوء 

منخفضة مقارنة بكمية  ATP كمية 
ADP  دليل على عدم حدوث تفاعل

  لغياب الضوء الفسفرة ا
اضاءة 
  ضعيفة 

و تنخفض كمية  RH2 ترتفع كمية 
R’  وث تفاعل أكسدة ددليل على ح

الذي يؤكسد إرجاعية بوجود الضوء 
  النظمة الضوئية مما يحفز اكسدة الماء 

كمية  و تنخفض ATPترتفع كمية 
ADP  دليل على حدوث تفاعل

  .الفسفرة  بوجود الضوء 
إضاءة 

  قوية 
و ارتفاع   ’Rيستمر انخفاض كمية 

لأخير مما يؤكد أن هذا ا RH2كمية 
  ناتج عن التفاعل الكيموضوئي 

و ارتفاع  ADPيستمر انخفاض كمية 
د أن هذا الأخير مما يؤك ATPكمية 

  الكيموضوئي ناتج عن التفاعل 
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